ОТЗЫВ
официального оппонента о диссертации Валюженича Александра Андреевича
"Комбинаторные свойства факторных языков перестановок",
представленной на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.01.09.
Актуальность темы диссертации.

Диссертация посвящена изучению нескольких видов комбинаторных объектов: бесконечных слов, бесконечных перестановок и факторных языков. Ее тема находится на стыке комбинаторики слов, теории формальных языков, символьной динамики. В частности, изучается перестановочная сложность неподвижных точек морфизмов и избегаемость рамочных мэш паттернов на перестановках. Эти вопросы представляют большой интерес, как имеющие отношение ко многим смежным областям математики. Таким образом, тема диссертации является актуальной.

В первой главе вводятся основные сведения и определения.


Во второй главе предложен новый метод подсчета перестановочной сложности неподвижных точек морфизмов. Для определения комбинаторной сложности есть общий метод, для перестановочной же были известны только частные результаты, например, для слова Туэ-Морса. Основным результатом второй главы являетсяформула перестановочной сложности для неподвижных точек бесконечного класса равноблочных морфизмов.

В третьей главе тот же метод впервые применен к неравноблочным морфизмам, а именно, изучаются бесконечные перестановки, порожденные неподвижными точками обобщенного морфизма Фибоначчи. Основным результатом является точная формула комбинаторной сложности этих перестановок. 

В четвертой главе приводится новый способ построения бесконечных перестановок, являющийся естественным обобщением неподвижных точек морфизмов для слов. Доказывается, что полученные перестановки не могут порождаться никаким бесконечным словом над конечным алфавитом.

 
В пятой главе вводится понятие рамочного мэш паттерна и изучаются языки

конечных перестановок, избегающих эти паттерны. Доказывается, что аналог известной гипотезы Стэнли–Вильфа не выполняется для любого рамочного паттерна длины более четырех.

К сильным сторонам диссертации можно отнести подробнейшую систему вспомогательных утверждений и обилие примеров, а также достаточно полную библиографию.  Работа содержит все необходимые определения и может читаться без обращения к дополнительным источникам. Доказательства утверждений полны и корректны, а результаты являются достоверными и обоснованными. Серьезных претензий к диссертации нет.
Все же текст диссертации не свободен от небольшого количества опечаток и неточностей.


с.8  «…к какому из

пяти классов принадлежит комбинаторной сложность его неподвижной точки». (сложность, конечно, комбинаторная)

с.21 «… имеет хотя одну точку синхронизации» (хотя бы одну)


с.118 «Винкулярным паттерном называется пара (X,V ),где X —некоторая перестановка длины k и V ∈{1,...,k − 1}.» (V на  самом деле подмножество). Аналогичная опечатка на той же странице в определении мэш паттерна.
Не рассмотрены вопросы сложности предложенных алгоритмов и не рассматриваются некоторые случаи при малых значениях n, хотя это и не влияет на значимость результатов.  

Все основные результаты диссертации являются новыми, носят теоретический характер и представляют интерес для специалистов в области комбинаторики слов. Доказательства изложены подробно и ясно. Результаты диссертации докладывались автором на российских и международных конференциях в Новосибирске, Екатеринбурге, Чехии и Финляндии, в частности на конференциях по комбинаторике слов. Результаты опубликованы и известны специалистам. Автореферат полно и правильно отражает содержание диссертации. 

Считаю, что диссертация «Комбинаторные свойства факторных языков перестановок» удовлетворяет всем требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.01.09, а ее автор Валюженич Александр Андреевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата физико-математических наук.
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