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ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертацию Городиловой Анастасии Александровны «Почти совершенно нелинейные функции: характеризация через подфункции и дифференциальная эквивалентность», представленную на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.01.09 – «Дискретная математика и математическая кибернетика». 
Диссертационная работа А.А. Городиловой посвящена исследованию свойств дискретных функций, отображающих двоичные векторные пространства и относящихся к классам почти совершенно нелинейных функций и бент-функций. Исследования свойств данных классов функций следует отнести к фундаментальным исследованиям дискретной математики, имеющим в то же время значительное прикладное значение, прежде всего, для анализа и синтеза криптографических систем. Этим определяется актуальность научной тематики, представленной в диссертационной работе.
 Диссертация  изложена на 102 страницах, состоит из Введения, пяти глав, Заключения и списка литературы. Работа содержит следующие результаты.
Первая глава посвящена введению основных используемых определений и обзору наиболее значимых для криптографического анализа свойств функций, заданных на векторных пространствах. Такой обзор позволил автору определить место своих исследований среди результатов, полученных математиками в данной области. 

Во второй главе автором получена характеризация APN-функций через подфункции. На основе полученной характеризации предложен итеративный подход к построению APN-функций. 
В третьей главе введено понятие дифференциальной эквивалентности векторных булевых функций и исследована дифференциальная эквивалентность функций, в частности, квадратичных APN-функций и APN-функций Голда.
Четвертая глава посвящена исследованию для APN-функций свойств ассоциированной булевой функции и определению линейного спектра квадратичных APN-функций. 

В пятой главе исследована существенная зависимость бент-функций Касами от произведений переменных.

К наиболее значимым результатам диссертации следует отнести: 
· теорему 1 (стр.53), в которой получена полная характеризация APN-функций от n переменных через подфункции от n-1 переменных;

· теорему 2 (стр. 69), в которой получен основной результат об APN-функциях Голда;

· теорему 4 (стр. 79) о нулевых значениях линейного спектра квадратичных APN-функций от четного числа переменных;

· теорему 5 (стр. 87) и теорему 6 (стр. 90), позволившие определить натуральные значения t, при которых бент-функции Касами степени t имеют ненулевые (t-2)-кратные и (t-3)-кратные производные.
Автор формулирует также некоторые нерешенные проблемы, представляющие интерес для развития исследований дискретных функций, отображающих двоичные векторные пространства.

Работа в целом написана на хорошем математическом уровне, понятным для читателя языком. Все утверждения в диссертации доказаны или на них имеются ссылки. Научные положения, выводы и рекомендации диссертационной работы обоснованы. Основные результаты диссертации, вынесенные автором на защиту, являются новыми. Их достоверность подтверждается как приведенными в публикациях математическими доказательствами, так и выполненной автором апробацией результатов с помощью докладов на соответствующих данной тематике математических конференциях и семинарах.
Представленные в диссертации исследования соответствуют Паспорту специальности 01.01.09 ​​– дискретная математика и математическая кибернетика. Автореферат соответствует диссертации и достаточно полно отражает ее содержание. 

Вместе с тем, по выполненной работе имеются замечания:
1. Структура диссертационной работы выглядела бы более гармоничной, если бы автор сократила обзорную часть работы (глава 1), занимающую более 1/3 объема, и расширила содержательную часть работы. Тем более, что некоторые разделы обзора («Блочные и поточные шифры», «Идея корреляционной атаки» и др.) не связаны тесно с тематикой диссертационного исследования.
2. Встречаются повторы ряда фрагментов текста, особенно, во Введении и в главе 1. Например, для функций векторных пространств определения свойства дифференциальной (-равномерности и некоторых других свойств даны как на стр. 6, так и на стр. 20.

3. В ряде случаев имеется некорректное употребление терминов:
· «уязвимости» булевых функций (стр. 15) – термин «уязвимость» не используется ни в теории булевых функций, ни в криптологии;   
· словосочетание «вероятность определенного свойства» (стр.28, 29 и др.) автор использует, не определяя вероятностное пространство, в котором рассматривает вероятности событий;

· «двоичный вес числа» - вместо «вес двоичного представления числа» (стр. 5);

· «поточные генераторы» - вместо «генераторы поточных систем» (стр. 16).

Вместе с тем, данные замечания не снижают существенно впечатления от выполненной работы.

Вывод: автором получены новые существенные результаты в области дискретных функций двоичных векторных пространств. Диссертационная работа Городиловой Анастасии Александровны «Почти совершенно нелинейные функции: характеризация через подфункции и дифференциальная эквивалентность» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от  24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Городилова Анастасия Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.01.09 – «Дискретная математика и математическая кибернетика».
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