ОТЗЫВ 
официального оппонента на диссертационную работу Казаковцевой Евгении Андреевны «Календарное планирование инвестиционных проектов с кредитованием», представленную на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.01.09 – «Дискретная математика и математическая кибернетика».
1. Актуальность темы исследования и соответствие её требованиям Положения ВАК РФ по специальности
Количественный анализ инвестиционных процессов методами календарного планирования для условий, близких к реальным на сегодняшний день является весьма актуальной проблемой, изучение свойств которых достаточно сложно, но имеет серьёзную практическую ценность. 

Диссертационная работа Казаковцевой Е.А. посвящена исследованию современных комбинаторных задач, связанных с календарным планированием сроков выполнения технологически взаимосвязанных работ. В настоящее время особую актуальность приобретают проекты, направленные на получение наибольшей совокупной прибыли. Как правило, такие проекты требуют привлечения дополнительных ресурсов и надёжных источников финансирования. Особенностью рассматриваемых в диссертационной работе постановок является возможность использования кредитных ресурсов при реализации проектов. 

Считаю, что проведенные Казаковцевой Е.А. исследования являются актуальными, способствующими содержательному развитию современной теории календарного планирования.
Тематика исследования соответствует пунктам 1и 4 «Дискретная математика» и «Математическая теория исследования операций и теория игр» соответственно паспорта специальности 01.01.09 – «Дискретная математика и математическая кибернетика».
2. Структура диссертации

Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, заключения и списка литературных источников. Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, формулируется цель исследования и кратно излагается содержание работы.

В первой главе изложены постановки и обзоры задач календарного планирования. представлена общая информация по инвестиционному проектированию и кредитам. Дано определение производственного инвестиционного проекта и описаны виды инвестиций, рассмотрены различные типы кредитов и общая схема кредитования.
Во второй главе подробно исследуется постановка задачи календарного планирования инвестиционных проектов при возможности использования кредитов. Рассматриваются крупные инвестиционные проекты, которые в условиях современной экономики сложно реализовать без привлечения дополнительных финансовых средств. Отмечается, что возможность использования кредитов существенно расширяет множество допустимых решений задачи. Соответственно, оптимальное решение должно быть по крайней мере не хуже, чем без кредитов. Кроме того, при использовании кредитов получаем принципиально другую задачу, в которой ограничения по ресурсам отсутствуют, но за использование дополнительных финансовых средств приходится дополнительно платить. Исследуются вопросы вычислительной сложности задачи с кредитами.
Третья глава посвящена анализу рисков при планировании инвестиционных проектов как одной из важных составляющих инвестиционного проектирования. Эта тема в настоящее время по мнению автора проработана недостаточно глубоко. Отмечается, что анализ рисков при реализации инвестиционных проектов является важной и сложной задачей и поэтому в данной работе основное внимание уделяется постановке задач и описанию алгоритмов расчета рисков при составлении расписания выполнения работ.
В заключении представлены основные результаты диссертационной работы.
3. Основные научные результаты диссертации, их новизна и ценность для науки и практики

1) Исследована сложность рассматриваемых задач

2) Разработаны точные алгоритмы решения исследуемых задач. 
3) Доказана NP-трудность задачи с кредитованием
4) Инструментально обоснована необходимость оптимизации кредитной политики в задаче календарного планирования
5) Предложен и обоснован алгоритм динамического программирования решения задачи календарного планирования с кредитами,
6) Разработаны алгоритмы расчета прибыли и рисков проекта при заданном расписании выполнения работ проекта.

Хотя работа носит теоретический характер. Полученные результаты могут быть использованы при решении практических задач, связанных с планированием выполнения работ производственных инвестиционных проектов в условиях нестабильного положения современного рынка и наличия кредитных альтернатив, а также при подготовке специалистов в области теории оптимизации и календарного планирования.
Теоретическая значимость работы заключается в том, что впервые построена модель и доказана сильная NP-трудность задачи календарного планирования при возможности использования кредитов. Предложен оригинальный алгоритм ее решения, основанный на схеме динамического программирования, выделен полиноминально разрешимый случай. Разработан впервые алгоритм оценки рисков невыполнения проекта или недополучения планируемой прибыли.
Научную новизну диссертации подтверждаю. Полученные результаты достоверны и обоснованы. 
4.  Достоверность и обоснованность основных выводов и результатов диссертации

Обоснованность и достоверность полученных результатов обеспечивается квалифицированным применением аппарата и инструментов математического моделирования, методов теории сложности, дискретной оптимизации и теории графов.
5. Достоинства диссертации

Основное достоинство диссертации – её теоретическая направленность с ориентацией на поиск и разработку инструментальных средств анализа инвестиционных процессов в условиях риска и неопределённости.   Неотъемлемой частью инвестиционных проектов являются риски, возникающие при их реализации. В работе рассмотрены риски, связанные как недополучения прибыли, так и с полным провалом проекта.
Диссертация написана профессионально грамотным языком, аккуратно оформлена.
6. Направление дальнейших исследований и рекомендации по применению

Разработанные в диссертационном исследовании методические подходы и приёмы анализа задач календарного планирования инвестиционных процессов могут быть использованы в дальнейшем теоретическом изучении особенностей задач управления сложными проектами в условиях риска и неопределённости с различными условиями и ограничениями на поставки дефицитных ресурсов и ожидаемой   прибыли.  Полезными результаты могут быть и при грамотном изготовлении конкретных бизнес планов при обосновании капитальных вложений на значимую перспективу. Кроме этого материалы диссертации полезны и для использования их в учебном процессе при подготовке   как бакалавров, так и магистров по экономико-математическому направлению.
7. Основные замечания к диссертации

1. В главе 2 описан алгоритм построения точного решения задачи календарного планирования с кредитованием. Для оценки эффективности предложенного алгоритма в работе не хватает сравнительного анализа с другими подходами.
2. Использование категорий риска в календарном планировании инвестиционных проектов требует большей обоснованности в выборе измерителей риска. Они с точки зрения современных теоретических представлений должны быть по крайней мере эффективными, т.е.  аддитивными и когерентными. 
3. В параграфе 3.2 приведен алгоритм оценки рисков проекта при заданном расписании выполнения работ. В работе даны некоторые комментарии по вычислительной сложности предложенного алгоритма, однако отсутствует точная оценка его трудоемкости.

4. В параграфе 3.5 рассматриваются способы снижения рисков. Упоминается, что существует множество работ, посвященных данной тематике. Однако ни одной ссылки не приведено.

Тем не менее, сделанные выше замечания не влияют определяющим образом на принципиальную оценку представленной работы.
5. Публикации и апробация результатов и выводов диссертации

По теме диссертации опубликовано 13 работ, в том числе 3 статьи из списка ВАК. Содержание диссертации достаточно полно отражено в публикациях соискателя, в материалах международных и региональных конференций.
6. Содержание реферата соответствует основным идеям, результатам, выводам и положениям диссертации. Автореферат выполнен в соответствии с содержанием диссертации и полностью отражает поставленные в ней цели, задачи исследования и полученные автором результаты.
7. Оценка диссертации в целом
Диссертационная работа Казаковцевой Евгении Андреевны «Календарное планирование инвестиционных проектов с кредитованием» является законченной научно-исследовательской работой. По уровню проведённых исследований, актуальности, новизне и практической ценности полученных результатов удовлетворяет требованиям п.9 «Положения о присуждении учёных степеней» ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Казаковцева Евгения Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.01.09 – «Дискретная математика и математическая кибернетика»
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