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Совершенная раскраска  (или equitable partition) графа в t цветов (совершенная t-раскраска) - это разбиение множества вершин графа на t подмножеств (цветов)  P 1, ... , Pt  таких, что для всех i, j ∈ {1, ..., t} каждая вершина Pi смежна с одним и тем же числом вершин, а именно с pij вершинами, из Pj. Матрица P:= (pij) i,j = 1, ..., t называется матрицей совершенной t-раскраски. Совершенные раскраски  связаны со многими основными свойствами графов. Например, тривиальное разбиение (т.е. раскраска в один цвет) является совершенной раскраской  только в том случае, если граф является регулярным. Разделение вершин графа на орбиты под действием его группы автоморфизмов также является совершенная раскраской. Естественно, что этот факт не мог не быть существенно использован при разработке практических алгоритмов для определения изоморфизма графов.  Таким образом, мы видим, что совершенные раскраски  имеют ряд серьезных приложений в теории графов и алгебраической комбинаторике.                                                                       

Несмотря на появление обобщений, транзитивные графы остаются в центре внимания исследователей, при изучении совершенных раскрасок, поскольку в этом случае можно привлечь для исследований

свойства конечных групп подстановок, что позволяет получать глубокие результаты в алгебраической комбинаторике. Важно заметить, что каждое собственное значение матрицы совершенной раскраски Р является также собственным значением самого графа. Это дает мощный инструмент для изучения совершенных раскрасок.
Транзитивные кубические графы естественным образом возникают во многих разделах топологии, геометрии и алгебры. Их систематическое изучение началось еще в античные времена. Основы современной теории были заложены в тридцатых годах прошлого века. Однако задача изучения их совершенных раскрасок оставалась  не рассмотренной. Рассматриваемая диссертация Лисицыной Марии Александровны является весомым вкладом в решение этой задачи. Обычно задача изучения совершенных раскрасок графа распадается на две части. Первая часть состоит в изучение возможных допустимых матриц, которые задают возможные параметры раскраски. Вторая часть состоит в перечислении раскрасок с данными параметрами. 
В первой главе диссертации получена полная характеризация всех допустимых параметров совершенных 2-раскрасок бесконечных семейств транзитивных кубических графов, а именно: призм, лестниц Мебиуса, скрещенных призм, хордальных циклов. Также решен вопрос для обобщенных графов Петерсена и условно для усеченных кубических графов (эти семейства содержат и нетранзитивных представителей). В результате получено полное описание допустимых параметров совершенных 2-раскрасок всех транзитивных кубических графов с числом вершин, не превосходящим 18. Разработанный при этом метод локально жестких фрагментов несомненно будет применяться для исследования совершенных раскрасок других транзитивных графов. В качестве предложения можно заметить, что выбор локально жестких фрагментов при исследовании было бы интересно развить. В частности, интересно исследовать такие фрагменты с минимальным числом вершин, раскраска которых продолжается до раскраски транзитивного графа. В данной работе нужный фрагмент просто предъявляется и поскольку он выполняет свою задачу, то больше про него ничего не говорится. 
Вторая глава посвящена исследованию совершенных раскрасок графа бесконечной призмы. В этом случае удалось перечислить все совершенные раскраски графа в произвольное конечное число цветов. Для получения этого результата потребовалось также разработать новый метод, основанный на операции индуцирования. Кроме естественного разделения всех раскрасок на двудольные и недвудольные, автор выделяет бесконечное семейство некоторых стандартных раскрасок. Кроме этих семейств получается  конечное число четырехцветных раскрасок. которые также все были найдены.

В третьей главе диссертации описаны все совершенные раскраски в конечное число цветов бесконечного циркулянтного графа с дистанциями 1 и 2. Было доказано, что в этом случае совершенные раскраски исчерпываются  циклическими, зеркальными и пятнадцатью типами нестандартных раскрасок. Для доказательства этого результата был разработан метод  минимальных расстояний в (0,1)-разметках. В том числе, доказательство основано на сложном переборе вариантов. 
Оппоненту не удалось найти опечаток. В то же время, часто встречающееся (более 10 раз)  слово “очевидно”, без каких-либо комментариев, несколько затрудняет чтение. В работе получены интересные результаты, которые опубликованы в четырех статьях в журналах из списка ВАК РФ. Автореферат правильно и полно отражает содержание диссертации и отвечает требованиям ВАК РФ.
Таким образом, диссертационная работа Лисицыной Марии Александровны «СОВЕРШЕННЫЕ РАСКРАСКИ ТРАНЗИТИВНЫХ ГРАФОВ ОГРАНИЧЕННОЙ СТЕПЕНИ» является законченной научно-квалификационной работой. Работа содержит важный вклад в решение актуальной научной задачи “описание совершенных раскрасок транзитивных кубических графов”, которая имеет серьезное значение для продолжения исследований в теории графов и алгебраической комбинаторики. 
Автор работы Лисицына Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.01.09 - дискретная математика и математическая кибернетика.
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