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ОТЗЫВ
ведущей организации о диссертации Прокопенко Евгения Игоревича на тему «Интегро-локальные предельные теоремы для многомерных процессов восстановления при моментном условии Крамера», представленной на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.01.05 – теория вероятностей и математическая статистика.

Актуальность темы диссертации. Диссертационная работа посвящена интегро-локальным предельным теорема для двух обобщенных процессов восстановления, для которых выполнено моментное условие Крамера. В этих теоремах устанавливается асимптотика локальной вероятности попадания случайного процесса в некоторый «малый» куб. Стандартные интегральные теоремы могут выводиться с помощью интегро-локальных теорем. Интегро-локальные теоремы впервые появились в 60-е годы прошлого века в работах Стоуна. Эти теоремы активно изучаются в последние годы. Упомянем работы А.А. Боровкова, К.А. Боровкова и А.А. Могульского. Данные теоремы являются актуальными в теории больших уклонений. Аналогичные теоремы, в одномерном случае и при более узких условиях, были получены А.А. Боровковым и А.А. Могульским. Автору удалось перенести эти результаты на многомерный случай.

Для доказательства основных утверждений автору пришлось использовать свойства функций уклонений, а также так называемых базовых функций. Именно эти функции определяют грубую (логарифмическую) асимптотику первого и второго обобщенного процесса восстановления. Как показано в диссертационной работе, для каждого обобщенного процесса восстановления существуют две так называемые зоны уклонений: регулярная и нерегулярная, в этих зонах асимптотики несколько отличаются. Причем, интегро-локальная предельная теорема для первого обобщенного процесса восстановления в нерегулярной зоне уклонений была получена диссертантом. впервые.

Основные результаты работы и новизна.  Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения и списка литературы.

Во введении определены объекты исследования – два многомерных обобщенных процесса восстановления и сделан краткий обзор известных результатов по теме исследования.

В первой главе вводятся и изучаются основные функции, которые будут играть ключевую роль во всех основных утверждениях диссертации. Такими функциями являются первая и вторая функции уклонений для сумм случайных векторов, функции уклонений для обобщенных процессов восстановления, базовые функции. Также, в первой главе формулируется и доказывается интегро-локальная предельная теорема для функции (меры) восстановления, которая является обобщением аналогичной теоремы А.А. Боровкова и А.А. Могульского на многомерный случай, при этом ослабляет условия на первый скачок обобщенного процесса восстановления.

Главным результатом второй главы является интегро-локальная предельная теорема для первого обобщенного процесса восстановления в так называемой регулярной зоне. Эта теорема также является обобщением аналогичной теоремы А.А. Боровкова и А.А. Могульского на многомерный случай. Также в этой главе автор диссертационной работы приводит утверждения, связанные с грубой (логарифмической) асимптотикой для первого процесса восстановления, которые естественно согласуются с более точными результатами интегро-локальной теоремы.

В третьей главе автор решает более сложную задачу – получение интегро-локальной теоремы для первого процесса восстановления в нерегулярной зоне уклонений. Такую проблему А.А. Боровков и А.А. Могульский не рассматривали, возможно из-за того, что нерегулярная зона уклонений появляется в довольно специфических случаях – когда координаты случайного вектора, порождающие процесс восстановления, «сильно» зависимы.

В четвертой главе автором получена интегро-локальная предельная теорема для второго процесс восстановления в регулярной зоне, которая опять является обобщение аналогичной теоремы А.А. Боровкова и А.А. Могульского на многомерный случай, а также значительно расширяет зону уклонений, в которой получена асимптотика. Также, в четвертой главе формулируются грубые (логарифмические) теоремы для второго процесса восстановления, которые тоже согласуются с более точными результатами интегро-локальной теоремы. При этом, получение интегро-локальной предельной теоремы для второго обобщенного процесса восстановления в нерегулярной зоне остается открытой проблемой.

Критический анализ диссертации. Недостатков у диссертации немного. Названия «первый» и «второй» для обобщенных процессов восстановления вряд ли можно считать удачными. Они же не связаны с первой и второй функциями уклонений. Можно было бы, например,  использовать слова «недоскок» и «перескок» из начала четвертой главы.

В тексте имеется некоторое число опечаток. В частности, в использовании знаков препинания. Или, например, в слове «векторов» в конце страницы 56. Есть опечатка в названии диссертации в автореферате. Некоторые формулы выходят за пределы текста, а на странице 52 даже за пределы страницы.

Указанные недочеты не влияют на положительную оценку диссертации в целом. Диссертация хорошо написана. Автор приложил немало усилий для улучшения изложения технически сложных формулировок и доказательств.

Полнота опубликования основных результатов диссертации. Все основные результаты диссертации являются новыми, опубликованы в 3 работах в журнале из списка ВАК. Результаты диссертации докладывались автором на международных конференциях.

 Результаты диссертации могут быть использованы в исследованиях, проводимых в МИАН, ПОМИ, МГУ, СПбГУ, ИМСОРАН, НГУ. Автореферат правильно и подробно отражает содержание  диссертации.

Диссертационная работа Прокопенко Евгения Игоревича представляет собой законченное научно-квалификационное исследование. Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений. Диссертация удовлетворяет всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК, а ее автор, Прокопенко Евгений Игоревич, безусловно заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.01.05 – теория вероятностей и математическая статистика.

Отзыв подготовлен ведущим научным сотрудником Санкт-Петербургского отделения Математического института им. В.А. Стеклова РАН, доктором физико-математических наук Зайцевым Андреем Юрьевичем.
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