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Актуальность темы для науки и практики
Круг вопросов, рассматриваемый в диссертации О. Г. Паршиной, находится на стыке алгебраической комбинаторики и комбинаторики слов. Изучаются объекты, имеющие протяженную структуру и обладающие рядом свойств, заданных локальными ограничениями. С одной стороны это бесконечные слова с малой комбинаторной сложностью, с другой – совершенные раскраски бесконечного циркулянтного графа. И в том и в другом случае автора интересуют вопросы вынужденного существования в таких объектах периодических или близких к периодическим фрагментов. Вопросы эти интересны и тесно примыкают к различным классическим проблемам, таким как теорема Ван-Дер-Вардена, проблема существования совершенных кодов и другим.
Работа носит чисто теоретический характер; актуальность ее проблематики не вызывает сомнений. 
Анализ и оценка результатов диссертации

Диссертация содержит 68 страниц и состоит из введения, четырех глав с  подробными изложениями и доказательствами результатов и заключения; список литературы включает 67 наименований.

 Во введении автор делает обзор имеющихся в предметной области результатов, как классических, так и современных, указывая свойства различных буквенных последовательностей, избегающих степеней и имеющих существенное значение для комбинаторики слов. Полученные результаты сопровождаются краткими формулировками открытых проблем.
 В первой главе автор оценивает длины однородных арифметических   прогрессий в словах Туэ-Морса и их обобщениях. Доказаны неулучшаемые оценки для длин таких подпрогрессий в случае произвольного алфавита. Использованная при этом техника носит вполне естественный теоретико-числовой характер. Изучается вопрос неизменения четности числа единиц в двоичном представлении натурального числа в процессе многократного прибавления к нему другого числа – разности прогрессии. Полученный результат показывает, что слово Туэ-Морса сильно отличается от прочих слов большой внутренней регулярностью, хотя и имеет изначальное предназначение избегать третьих степеней.  
Вторая глава посвящена исследованию числа закрытых и открытых подслов в словах Арну-Рози. Слово U называется закрытым, если оно имеет вид U=VXV, причем подслово V входит в U ровно два раза – как префикс U и как его суффикс, что автоматически влечет его максимальность. Таким образом, все подслова фиксированной длины бесконечного слова делятся на закрытые и открытые (не обладающие свойством закрытости). Тем самым, перечисление закрытых подслов длины n тесно связано с вычислением функции комбинаторной сложности, которая является одной из основных характеристик бесконечных последовательностей. 
В третьей главе найдено полное описание совершенных 2-раскрасок бесконечного циркулянтного графа  со сплошным набором  дистанций. Задача заключается в покраске всех натуральных чисел в два цвета так, чтобы среди 2d ближайших ко всякому черному всегда было одно и то же число белых и наоборот. 
Четвертая глава посвящена минимальным носителям векторов в координатно транзитивных линейных пространствах над конечными полями. Данная проблема эквивалентна вычислению кодового расстояния в транзитивных линейных кодах. Хорошо известно, что в общем случае (нетранзитивном) такое вычисление носит NP-трудный характер. Автору дополнительное условие симметрии также не позволило далеко продвинуться, что связано с реальной трудностью задачи.
Результаты диссертации новы, содержательны и разносторонни. Их качество и объем  не вызывают сомнений. Диссертация в целом является  законченным исследованием, бóльшая часть которого проделана соискательницей лично.
К недостаткам диссертации можно отнести следующее:

1. На стр. 8 «Арифметическим индексом слова в назовём длину q-ичного
представления разности d»  ̶ нет достаточного пояснения такого выбора, при этом получается, что слова с одинаковым арифметическим индексом могут иметь отличные разности.
2. На стр. 8 «слова с периодом 2»  ̶  до этого речь шла только о конечных словах.

3. На стр. 8 «Слово u из A+ называется закрытым, если является буквой алфавита A, пустым словом, или …»  ̶  пустое слово не входит в А+.

4. На стр. 9 используется обозначение AN, которое ранее не было введено. 
5. На стр. 17 используется неравенство d < qn, хотя данное ограничение не является существенным. Не хватает пояснения, зачем оно появилось.
6. На стр. 17 в лемме 1 d ≤ qn - 1, хотя рассматривается случай d ≠ qn - 1.

7. На стр. 17 в доказательстве леммы 1 x, y, видимо, не произвольные, а соответствующие числа.

8. На стр. 17 используется обозначение sq и  на стр. 18 ̶ Sq вместо введенных ранее rq и Rq.
Помимо этого есть ряд опечаток и неточностей, например:

9. На стр. 8 определение рамки слова дано без курсива.
10. На стр. 12 «графа бесконечной призмы, являющимся …»  ̶  нужно являющегося.

11. На стр. 12 «Таким образом задача поиска векторов»  ̶  не хватает запятой.
12. На стр. 15 в определении Rq вместо Aq нужно написать Aq*.

13. На стр. 28 в формулировке теоремы 2 встречаем стилистическую погрешность …выражается следующим выражением:…
14. На стр. 35 дважды встречается слово Трибоначчи.

15. На стр. 55 «линейная зависимость этих векторов влечет неполоранговость»  ̶  пропущена «н».
Научная новизна диссертационной работы не вызывает сомнений, ее определяют значимые результаты, представленные в виде неулучшаемых оценок на длины арифметических подпрогрессий в словах Туэ-Морса, полной  характеризации совершенных раскрасок в широком классе графов, а также перечислении закрытых и открытых подслов в словах Арну-Рози.  
О достоверности результатов работы О.Г. Паршиной свидетельствует то, что все выносимые на защиту утверждения сформулированы в виде строго доказанных лемм и теорем. Методы, предложенные автором и примененные к построению длинных однородных арифметических прогрессий, имеют ясное описание и показывают свою эффективность на предложенном материале.  Об истинности выносимых на защиту положений свидетельствует также представление соискательницей основных результатов диссертации на рабочих семинарах ИМ СО РАН и многочисленных международных конференциях.

В ходе работы над диссертацией автором опубликовано 5 работ в журналах из списка ВАК. Все журналы, в которых опубликованы указанные в автореферате работы О.Г. Паршиной, входят в мировые индексы цитирования. Материалы диссертации в авторских публикациях изложены со всей полнотой. Автореферат адекватно отражает содержание диссертации.

Приведенные выше замечания не затрагивают математического содержания полученных результатов и не влияют на положительную оценку диссертации. 
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