ОТЗЫВ официального оппонента 
о диссертации Евгения Андреевича Беспалова
“Методы алгебраической теории графов в исследовании МДР кодов”, представленной на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.01.09 - дискретная математика и математическая кибернетика.
В диссертационной работе Е.А. Беспалова исследуются вопросы, связанные с МДР кодами. МДР коды имеют множество практических приложений, например, они используются при передаче данных и в распределенных системах хранения данных. Также они связаны с множеством других комбинаторных объектов, например, с латинскими квадратами и латинскими гиперкубами. В связи с этим актуальность диссертационной работы не вызывает сомнений.
Диссертация состоит из трех глав. Первая глава посвящена исследованию свитчинговой разделимости графов. Граф, ребра которого помечены элементами q-ичного алфавита, называется свитчингово разделимым по модулю q, если с помощью специальных операций(свитчингов) с метками ребер, можно добиться того, что граф распадается на две компоненты, все ребра между которыми помечены нулем. Критическим называется свитчингово неразделимый граф, который при удалении любой вершины становится свитчингово разделимым. Автор диссертации ставит задачу описать все критические графы. Мотивацией для исследования таких графов является связь с задачей классификации неразделимых n-арных квазигрупп, которые, в свою очередь, соответствуют МДР кодам с расстоянием 2. Известно, что существуют неразделимые n-арные квазигруппы, для  которых все (n-1)-арные квазигруппы, получающиеся фиксацией одной координаты, являются разделимыми. Такие квазигруппы называются критическими. Критические квазигруппы затрудняют задачу классификации, поэтому естественным образом возникает вопрос описания таких квазигрупп.
Научным руководителем диссертанта Д.С. Кротовым был разработан метод, позволяющий по критическому графу по простому модулю q построить критическую квазигруппу. Поэтому классификация критических графов позволяет сделать некоторые выводы и о критических квазигруппах. В первой главе автором диссертации успешно решена задача классификации всех критических графов, а именно, показано, что существует только одно семейство таких графов, и это семейство полностью описано. 
Во второй главе рассматриваются МДР коды в графах Дуба. Графы Дуба, как и графы Хэмминга, являются дистанционно-регулярными графами, причем графы Дуба имеют одинаковый массив пересечений с графами Хэмминга для q=4. Как и в графах Хэмминга, в графах Дуба можно определить понятие МДР кодов и попытаться их классифицировать. Диссертанту удалось описать все МДР коды в графах Дуба с расстоянием больше 2. Доказано, что существует всего 10 неэквивалентных кодов, расстояние в которых меньше диаметра, причем оказывается, что расстояние в этих кодах равно 3 или 4. Все эти 10 кодов полностью описаны в диссертации. Для количества кодов, в которых расстояние равно диаметру кода, выписана точная формула. Таким образом, задача классификации МДР кодов с расстояние больше 2 в графах Дуба полностью решена. 
В третьей главе рассматривается вопрос о минимальной мощности носителя собственных векторов матрицы смежности графа Дуба. Для второго по величине собственного значения и для минимального найдена минимальная возможная мощность носителя, а также полностью описаны вектора, на которых этот минимум достигается.
Результаты, полученные в диссертационной работе, являются новыми и имеют важное значение для развития теории МДР кодов. Достоверность представленных результатов подтверждается строгими математическими доказательствами, изложенными в диссертации. Работа имеет четкую структуру, материал излагается логично и последовательно, автор хорошо владеет научным стилем изложения, хотя и имеются незначительные стилистические недочеты и технические погрешности, в целом, однако, не влияющие на общую положительную оценку работы. Автор продемонстрировал высокий уровень владения разнообразными комбинаторными и алгебраическими методами теории кодирования. В качестве замечания могу отметить, что текст в основной части диссертации слишком лаконичный. Иногда не хватает некоторого обсуждения доказываемых утверждений, сравнений с ранее известными результатами. 
Работа была апробирована на представительных научных семинарах и конференциях, результаты опубликованы в рецензируемых журналах из списка ВАК. Диссертация Е.А. Беспалова представляет собой законченную научно-квалификационную работу, посвященную актуальным вопросам теории кодирования, содержит решение задач о МДР кодах, важных и для других разделов дискретной математики. Считаю, что диссертация удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к такого рода работам, а её автор, Е.А.Беспалов, заслуживает присуждения учёной степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.01.09 – «Дискретная математика и математическая кибернетика».
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