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«Асимптотический анализ распределения времени пребывания случайного блуждания в области умеренно больших уклонений», представленной 
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Диссертация посвящена исследованию распределения времени нахождения одномерного случайного блуждания на луче с переменной границей.В терминах процесса частичных сумм  скачков блуждания речь идет о доле времени нахождения траектории этого процесса выше криволинейной границы до момента времени наблюдения n. Проблема изучается в классической крамеровской постановке, когда скачок распределения имеет экспоненциальный момент (условие Крамера) и упомянутая граница с ростом nудаляется со скоростью, определяемой параметром x в соответствующей зоне умеренно больших уклонений, т.е. в так называемой крамеровской зоне уклонений:x/√n→∞иx/n→0.
Тематика вероятностей больших уклонений случайных блужданий весьма популярна в научной вероятностной литературе. Восходящая к работам Г. Крамера начала 1930-х годов, она до сих пор привлекает внимание специалистов во всем мире. Наибольшее число работ в указанном направлении посвящено вычислению логарифмической асимптотики вероятностей достижения тех или иных «удаленных» множеств траекториями случайного блуждания, когда эти вероятности априори малы и находятся за пределами нормальной зоны уклонений. Это направление обычно называют принципом больших уклонений для случайных блужданий. Однако результаты такого рода приобретают особую ценность, если удается отыскать не логарифмическую (так называемую, «грубую»), а точную асимптотику рассматриваемых вероятностей, как и в упомянутых пионерских работах Г. Крамера. Таких результатов в литературе значительно меньше, поскольку их доказательство требует более тонких рассуждений, чем при выводе логарифмической асимптотики. Исследование распределения времени пребывания случайного блуждания в области больших уклонений является прямым подтверждением этому.
Изучением распределения времени нахождения траектории случайного блуждания выше прямолинейного уровня занималось немало известных специалистов.В основном эти результаты касались зоны нормальных уклонений. В этом случае прямолинейная граница удаляется со скоростью x = √n. По-видимому, один из первых результатов в этой области был получен П.Леви в 1937 году, который установил так называемый закон арксинуса для распределения доли времени нахождения простейшего симметричного случайного блуждания на положительной полупрямой на конечном временном промежутке наблюдения. С помощью этих результатов закон арксинуса был перенесен и на винеровские процессы.Позже закон арксинуса был распространен на процессы частичных сумм произвольных независимых случайных величин с конечной ненулевой дисперсией (П.Эрдёш и М.Кац (1947)). Изучением распределений функционалов, близких к упомянутому времени нахождения блуждания в области,  для простейшего случайного блуждания также занимались К.Л.Чжун и У.Феллер (1949). Для произвольных скачков блуждания, включая и случай их специальной зависимости, эту проблему изучал Э.Спарре--Андерсен (1954).
В последнее десятилетие исследованием точности приближения в законе арксинуса для простейших симметричных случайных блужданий в смысле метрики Канторовича занимались Ч.Дёблер (2012), а также Е.Гольдштейн и Г.Райнерт (2013).Асимптотику математического ожидания времени пребывания траектории случайного блуждания с произвольным скачком выше прямолинейного удаляющегося уровня в случае, когда прямолинейная граница удаляется со скоростью, соответствующей области умеренно больших уклонений, исследовали В.И. Лотов и А.С. Тарасенко (2015).
Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы.Во введении обосновывается актуальность проведенных исследований, дается обзор научной литературы, формулируются цели исследования, излагается научная новизна и практическая значимость представляемой работы.
В первой главе диссертации исследуется асимптотика математического ожидания времени пребывания траектории случайного блуждания выше криволинейной границы, удаляющейся со скоростью крамеровской зоны больших уклонений. Е. И. Шефер установил, какие именно свойства регулярности границы определяют искомую асимптотику.  Как оказалось, константы в асимптотике определяются порядком касания кривой (первыми ненулевыми односторонними производными m-го порядка в точке касания), задающей границу, некоторой «повернутой» параболы. Отметим, что вероятности попадания в малые окрестности значений «повернутой» параболы (точнее, функции  
y=C√t) для сечений процесса частичных сумм независимых одинаково распределенных слагаемых асимптотически постоянны. В этом смысле функциюy=C√t можно интерпретировать как линию уровня для распределений процессов частичных сумм.Теоремы 1 и 2 первой главы обобщаютупомянутый выше результат В.И. Лотова и А.С. Тарасенко (2015).

Центральное место в диссертации занимает вторая глава, посвященная выводу асимптотики хвоста распределения времени пребывания траектории случайного блуждания выше удаляющегося прямолинейного уровня.  По-видимому, это первые результаты в этом важном направлении исследований асимптотических свойств случайных блужданий в области больших уклонений. Особо стоит отметить случай простейшего радемахеровского блуждания. Асимптотика распределения хвоста распределения в диссертации в этом частном случае выписана исчерпывающим образом в терминах элементарных функций во всей крамеровской зоне уклонений.Эти результаты удачно дополняют ранее полученные другими авторами явные формулы в ряде граничных задач для радемахеровского блуждания, которые вошли в анналы современной теории вероятностей.

К недостаткам работы можно отнести следующие.
1. Замечание 3 на стр. 16 и 17, по-видимому, лучше было бы оформить в виде отдельной теоремы, поскольку в этом замечании  результаты теорем 1 и 2 обобщаются на качественно иную ситуацию поведения границы (допускается односторонний разрыв) в окрестностях точек касания повернутой параболы, нежели описанные в теоремах 1 и 2. Либо эти случаи надо было включить в формулировки теорем 1 и 2, даже несмотря на громоздкость новых формулировок.
2. В Оглавлении словосочетания «Доказательство теоремы» и соответствующий номер встречаются 10 раз. Стоило подумать о более содержательном описании текста работы.

3. Основные результаты диссертацииопубликованы в 6 работах, три из которых вышли в изданиях, входящих в перечень ВАК, и написаны совместно с научным руководителем.  Следовало, видимо, в этом случаеуказать, в чем состоял личный вклад Е. И. Шефера. 
4. В ряде случаев окончания слов не соответствуют падежам, пропущены запятые.

Указанные недочеты не портят общего благоприятного впечатления отпредставленной диссертации, выполненной на высоком математическом уровне.Диссертация представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему.Основные результаты диссертации опубликованы в журналах из списка ВАК идокладывались на научных конференциях и семинарах. Их достоверностьне вызывает сомнений. Автореферат точно и полно отражает содержание диссертации.
Таким образом, диссертационная работаШефера Евгения Игоревича «Асимптотический анализ распределения времени пребывания случайного блуждания в области умеренно больших уклонений» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатскимдиссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степеникандидата физико-математических наук по специальности 01.01.05– «Теория вероятностей и математическая статистика».
Отзыв подготовлен профессором кафедры математической статистики факультета доктором физико-математических наук по специальности 01.01.05 Ульяновым Владимиром Васильевичем, обсуждён и одобрен на заседании кафедры математической статистики факультета вычислительной математики и кибернетики Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова. Протокол № 04от 19 мая 2021 г. 
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