Протокол № 5
заседания Учёного совета Института математики им. С.Л. Соболева СО РАН от 10 ноября 2017 года

Председатель: академик С.С. Гончаров
Секретарь:       к.ф.-м.н. И.Е. Светов
Присутствовали:

д.ф.-м.н. Д.С. Аниконов, 
д.ф.-м.н. В.С. Белоносов,

д.ф.-м.н. А.М. Блохин, 
д.ф.-м.н. О.В. Бородин, 
д.ф.-м.н. А.В. Васильев, 
д.ф.-м.н. Е.П. Вдовин, 
д.ф.-м.н. С.К. Водопьянов,
д.ф.-м.н. Ю.С. Волков, 
д.ф.-м.н. Э.Х. Гимади, 
академик С.К. Годунов,

академик С.С. Гончаров,

д.ф.-м.н. Г.В.Демиденко, 
д.ф.-м.н. А.И. Ерзин, 
академик Ю.Л. Ершов, 
чл.-корр. С.И. Кабанихин, 
д.ф.-м.н. А.В. Кельманов, 
д.ф.-м.н. П.С. Колесников, 
д.ф.-м.н. В.И. Лотов, 
чл.-корр. В.Д. Мазуров, 
д.ф.-м.н. А.Д. Медных, 
к.ф.-м.н. В.Л.Мирошниченко, 
академик Ю.Г. Решетняк,
д.ф.-м.н. Н.С. Романовский, 
к.ф.-м.н. И.Е. Светов,

академик И.А. Тайманов, 
к.ф.-м.н. Н.Н. Токарева, 
д.ф.-м.н. В.А. Топчий.             

Повестка дня
I.         Вручение сотрудникам Института Почетных грамот и Благодарностей Губернатора. 

II.         Обсуждение положений о руководителе научного направления и о научном руководителе.

III. Разное.
Слушали:  Председатель Учёного совета академик С.С. Гончаров огласил Повестку дня. 

Постановили: Утвердить (единогласно) Повестку дня.
I.

Председатель Учёного совета академик С.С. Гончаров вручил:

· в.н.с., д.ф.-м.н. Г.Н. Шестакову  Почетную грамоту СО РАН в связи с 70-летием.
· академику С.К. Годунову, члену-корреспонденту РАН В.Д. Мазурову, академику И.А. Тайманову Почетные грамоты Губернатора Новосибирской области.

· Беляеву А.Н., д.ф.-м.н. Вдовину Е.П., к.ф.-м.н. Мирошниченко В.Л. Благодарности Губернатора Новосибирской области.

II.

Слушали: Выступление заместителя директора д.ф.-м.н. Г.В. Демиденко о положениях о руководителе научного направления и о научном руководителе Института. В соответствии с изменениями в Уставе ИМ СО РАН, вводятся новые должности - руководитель научного направления и научный руководитель. 
Постановили: Принять положения о руководителе научного направления и о научном руководителе (26 – за, 0 – против, 1 – воздержался). 
III.

Слушали: Выступление заместителя директора д.ф.-м.н. Г.В. Демиденко о поддержке выдвижения Российским университетом дружбы народов профессора, доктора физико-математических наук Александра Леонидовича Скубачевского к присвоению почетного звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». 

Постановили: Включить кандидатуру А.Л. Скубачевского в список для голосования (единогласно). Провести тайное голосование о поддержке кандидатуры для присвоения почетного звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». Избрать счётную комиссию для проведения голосования и подсчёта голосов в составе: С.К. Водопьянов, Ю.С. Волков, Э.Х. Гимади.

Итоги голосования: Председатель счётной комиссии д.ф.-м.н. С.К. Водопьянов огласил процесс и итоги голосования о поддержке: роздано 27 бюллетеней, из урны извлечено 27 бюллетеней, результаты

д.ф.-м.н. А.Л. Скубачевский: "поддержать" – 26, "нет" –1, "недействительных" – 0.

Постановили: Утвердить итоги голосования (единогласно). Поддержать выдвижение Российским университетом дружбы народов кандидатуру А.Л. Скубачевского к присвоению почетного звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».
Слушали: Выступление академика С.С. Гончарова о категориях ФАНО для институтов. ФАНО рекомендует для ИМ СО РАН вторую категорию, в то время как РАН рекомендует первую категорию. Окончательного решения ФАНО пока нет.
Постановили: Принять к сведению.
Слушали: Выступление заместителя директора Ю.С. Волкова о финансировании. В конце ноября – начале декабря из ФАНО должно поступись дополнительное финансирование для повышения выплат научным сотрудникам, которое будет распределено среди научных сотрудников пропорционально ПРНД.
На конец года в лабораториях остались деньги по проектам РАН. В течение ноября их необходимо освоить и представить отчеты о выполнении проектов РАН. Эти средства желательно распределить среди научных сотрудников, в целях выполнения Дорожной карты. 
Постановили: Принять к сведению.
Слушали: Выступление заместителя директора Е.П. Вдовина о дополнительных программах для проведения кандидатских экзаменов. Представлены программы аспирантов Егитова Алекся Валерьевича (специальность 01.01.02), Лыткина Юрия Всеволодовича (специальность 01.01.06), Мишина Дмитрия Валерьевича (специальность 05.13.18). 
Постановили: Утвердить дополнительные программы кандидатских экзаменов (единогласно).
Слушали: Выступление д.ф.-м.н., профессора А.Д. Медных об отчете к.ф.-м.н. Н.В. Абросимова по гранту президента России на тему «Геометрические и алгебраические инварианты многообразий малых размерностей и их накрытий».

Постановили: Утвердить (единогласно) отчет Абросимова Николая Владимировича «Геометрические и алгебраические инварианты многообразий малых размерностей и их накрытий» (МК-9572.2016.1) по гранту президента России (по государственной поддержке молодых российских ученых – кандидатов наук).

Секретарь Учёного совета
 к.ф.-м.н.                                                                                                                                    И.Е. Светов
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