Протокол № 1
заседания Учёного совета Института математики им. С.Л. Соболева СО РАН от 9 февраля 2018 года

Председатель: академик С.С. Гончаров
Секретарь:       к.ф.-м.н. И.Е. Светов
Присутствовали:

д.ф.-м.н. Д.С. Аниконов,

д.ф.-м.н. Я.В. Базайкин, 
д.ф.-м.н. В.С. Белоносов,

д.ф.-м.н. А.М. Блохин, 
д.ф.-м.н. О.В. Бородин, 
д.ф.-м.н. Е.П. Вдовин, 
чл.-корр. А.Ю. Веснин,

д.ф.-м.н. С.К. Водопьянов,

д.ф.-м.н. Ю.С. Волков, 
д.ф.-м.н. Э.Х. Гимади, 
академик С.К. Годунов,

академик С.С. Гончаров,

д.ф.-м.н. Г.В. Демиденко, 
д.ф.-м.н. А.В. Еремеев,

д.ф.-м.н. А.И. Ерзин, 
чл.-корр. С.И. Кабанихин,

д.ф.-м.н. А.В. Кельманов, 
д.ф.-м.н. В.И. Лотов, 
чл.-корр. В.Д. Мазуров, 
д.ф.-м.н. А.Д. Медных, 
чл.-корр. А.Е. Миронов,

к.ф.-м.н. В.Л. Мирошниченко, 
д.ф.-м.н. Н.С. Романовский, 
к.ф.-м.н. И.Е. Светов,

академик И.А. Тайманов,

к.ф.-м.н. Н.Н. Токарева.             

Повестка дня
I.         Выдвижение кандидатов на присвоение почетного звания "Профессор РАН".

II. О финансировании.

III. Разное.

Слушали:  Председатель Учёного совета академик С.С. Гончаров с предложением внести изменение в Повестку дня и в начале заседания заслушать доклад заместитель директора РФЯЦ-ВНИИЭФ д.ф.-м.н. Шагалиева Р.М. 

Постановили: Утвердить (единогласно) Повестку дня с изменением.
Слушали: Доклад д.ф.-м.н. Шагалиева Р.М. «Актуальные задачи в области суперкомпьютерных вычислений. Развитие суперкомпьютерных технологий в РФЯЦ-ВНИИЭФ».

Торжественная часть: Председатель Учёного совета академик С.С. Гончаров поздравил академика И.А. Тайманова с присуждением Премии РАН им. С. Ковалевской. 
Председатель Учёного совета академик С.С. Гончаров вручил:

•
с.н.с., к.ф.-м.н. Л.А. Кононенко Почетную грамоту СО РАН в связи с юбилеем.

•
ведущему инженеру Л.А. Субботиной Почетную грамоту СО РАН в связи с юбилеем.

•
в.н.с., д.ф.-м.н. А.И. Рылову Почетную грамоту СО РАН в связи с 70-летием.
I.

Слушали: Выступление академика  С.С. Гончарова о выдвижении кандидатов на присвоение звания «Профессор РАН». Предлагается внести в список кандидатов кандидатуры д.ф.-м.н. Я.В. Базайкина, д.ф.-м.н. М.А. Гречкосевой, д.ф.-м.н. А.В. Еремеева, д.ф.-м.н. М.Б. Кармановой, д.ф.-м.н. М.В. Коробкова, д.ф.-м.н. Ю.Л. Трахинина, д.ф.-м.н. М.В. Швидефски. 

Постановили: Включить кандидатуры д.ф.-м.н. Я.В. Базайкина, д.ф.-м.н. М.А. Гречкосевой, д.ф.-м.н. А.В. Еремеева, д.ф.-м.н. М.Б. Кармановой, д.ф.-м.н. М.В. Коробкова, д.ф.-м.н. Ю.Л. Трахинина, д.ф.-м.н. М.В. Швидефски (единогласно). Провести тайное голосование о выдвижении кандидатов на присвоение звания «Профессор РАН». Избрать счётную комиссию для проведения голосования и подсчёта голосов в составе: д.ф.-м.н. Д.С. Аниконов, д.ф.-м.н. А.М. Блохин, д.ф.-м.н. В.С. Белоносов.

Итоги голосования: Председатель счётной комиссии д.ф.-м.н. А.М. Блохин огласил процесс и итоги голосования по выдвижению: роздано 25 бюллетеней, из урны извлечено 25 бюллетеней, результаты: 
д.ф.-м.н. Я.В. Базайкин:

"выдвинуть" – 21, "отклонить" – 3, "недействительных" – 1,

д.ф.-м.н. М.А. Гречкосеева:

"выдвинуть" – 21, "отклонить" – 3, "недействительных" – 1,

д.ф.-м.н. А.В. Еремеев:

"выдвинуть" – 19, "отклонить" – 4, "недействительных" – 2,

д.ф.-м.н. М.Б. Карманова:

"выдвинуть" – 17, "отклонить" – 7, "недействительных" – 1,

д.ф.-м.н. М.В. Коробков:

"выдвинуть" – 20, "отклонить" – 4, "недействительных" – 1,

д.ф.-м.н. Ю.Л. Трахинин:

"выдвинуть" – 23, "отклонить" – 1, "недействительных" – 1,

д.ф.-м.н. М.В. Швидефски:

"выдвинуть" – 20, "отклонить" – 3, "недействительных" – 2.
Постановили: Утвердить итоги голосования (единогласно). Выдвинуть д.ф.-м.н. Я.В. Базайкина, д.ф.-м.н. М.А. Гречкосеву, д.ф.-м.н. А.В. Еремеева, д.ф.-м.н. М.Б. Карманову, д.ф.-м.н. М.В. Коробкова, д.ф.-м.н. Ю.Л. Трахинина, д.ф.-м.н. М.В. Швидефски на присвоение звания «Профессор РАН».
II.
Слушали: Выступление д.ф.-м.н. Е.П. Вдовина о ПРНД. Данные для вычисления ПРНД еще не до конца обработаны. По мере готовности предварительные таблицы с баллами направляются заведующим лабораториями. Просьба пересылать эти данные сотрудникам для своевременного обнаружения и исправления неточностей. 

В прошлом году часть научных сотрудников старше 70 лет перешли на 0.5 ставки, при этом выплаты происходили в объеме полной ставки. По предварительным результатам проверки сведений для ПРНД, есть сотрудники старше 70 лет, невыполняющие квалификационные требования по части публикаций. Предлагается: 

1) Сохранить выплаты в объеме 1 ставки для сотрудников старше 70 лет, перешедших на 0.5 ставки, выполняющих квалификационные требования по части публикаций, плюс выплата ПРНД в полном объеме. 
2) Для сотрудников старше 70 лет, перешедших на 0.5 ставки, которые не выполняют квалификационные требования в полном объеме, но выполняют квалификационные требования на 0.5 ставки, производить выплаты в объеме 0.5 ставки, плюс выплата ПРНД в полном объеме. 

3) Для сотрудников старше 70 лет, перешедших на 0.5 ставки, которые не выполняют квалификационные требования на 0.5 ставки, производить выплаты в объеме 0.5 ставки, без выплаты ПРНД.
Постановили: Утвердить предложения по выплатам научным сотрудникам старше 70 лет, перешедших на 0.5 ставки.

Слушали: Выступление д.ф.-м.н. Ю.С. Волкова о ситуации с финансированием в 2018 году. В первом квартале 2018 года необходимо выполнить Указ Президента РФ о размере заработной платы научных сотрудников в размере 200% от средней по региону. Средства по грантам РНФ поступят лишь в конце 1 квартала. Поэтому в течение 1 квартала будут дополнительные выплаты научным сотрудникам пропорционально ПРНД. Также предлагается использовать средства по проектам РАН для выплат научным сотрудникам уже в 1 квартале.

Постановили: Утвердить предложение по использованию средств по проектам РАН для выплат научным сотрудникам уже в 1 квартале (единогласно).

Слушали: Выступление д.ф.-м.н. Ю.С. Волкова о выделении средств Совету научной молодежи для финансирования поездок на конференции в России. Предлагается выделить 200000 рублей. 

Постановили: Утвердить выделение 200000 рублей Совету научной молодежи для финансирования поездок на конференции в России (единогласно).

III.
Слушали: Выступление академика  С.С. Гончарова об избрании редколлегий журналов «Математические труды» и «Siberian Advances in Mathematics».  
Предлагается следующий состав редколлегии журнала «Математические труды»:
Главный редактор - С.С. Гончаров;
Зам. главного редактора - Г.В. Демиденко, Ю.С. Волков;
Члены редколлегии

Академики - С.К. Годунов, Ю.Л. Ершов, Ю.Г. Решетняк;
Член-корреспонденты РАН - Мазуров В.Д, Романов В.Г;
Доктора Наук - Борисов И.С.,  Кутателадзе С.С., Пяткин, А.В., Саханенко А.И.; 

Иностранные члены - Е.И. Зельманов, Б.И. Зильбер, А.В. Косточка, А. Лаптев, А.Г. Мясников.
Предлагается следующий состав редколлегии журнала «Siberian Advances in Mathematics»: 

Главный редактор - С.С. Гончаров;
Зам. главного редактора Г.В. Демиденко, Ю.С. Волков;
Члены редколлегии

Академики - С.К. Годунов, Ю.Л. Ершов, Ю.Г. Решетняк;
Член-корреспонденты РАН - Мазуров В.Д, Романов В.Г.;
И.С. Борисов (отв. за подготовку переводной версии), Я.В. Базайкин, Е.П. Вдовин, С.С. Кутателадзе, А.Л. Карчевский, Д.С. Кротов, П.С. Колесников, М.Б. Карманова, А.Д. Медных, А.И. Саханенко, Ю.Л. Трахинин , А.В. Пяткин, Н.Н. Токарева;
Иностранные члены - Е.И. Зельманов, Б.И. Зильбер, А.В. Косточка, А. Лаптев, А.Г. Мясников.
Постановили: Утвердить составы редколлегий журналов «Математические труды» и «Siberian Advances in Mathematics» (за – 24, против – 1, воздержались - 0). 
Слушали: Выступление академика  С.С. Гончарова о формировании Государственного задания на 2018 год. После утверждения плана в конце 2017 года ФАНО приняло решение об увеличении финансирования институтов для выполнения Указа Президента РФ о достижении средней зарплаты научных сотрудников в 2018 году уровня 200% по отношению к средней по региону. Одновременно произошло увеличение числа публикаций в Госзадании пропорционально увеличению финансирования. На заседании Бюро Отделения математических наук РАН от 30.01.2018 г. принято Постановление «О  формировании государственного  задания  академическим  институтам»: 

Отделение математических наук считает правильными и своевременными Заявление Ученого совета МИАН от 16.01.2018 г.  и  Заявление  Ученого совета ПОМИ РАН от 19.01.18 г. о необходимости изменения принципов формирования Федеральным агентством научных организаций  государственного задания подведомственным научным институтам.

По мнению Отделения, замена наукометрическими показателями традиционного для отечественной и мировой науки экспертного подхода к планированию и оценке результативности работы  научного коллектива создает опасность профанации  научной деятельности.

Отделение считает ненормальным положение, при котором решение о формировании государственного задания академическим институтам принято ФАНО без согласования с РАН. Мы считаем, что следует провести корректировку государственных заданий институтам при рассмотрении их отчетов отделениями РАН. 

Отделение считает важнейшими задачами Российской академии наук активное участие в выработке нормативных документов, касающихся научной деятельности,  защиту интересов научных коллективов и научных работников.
Предлагается поддержать постановление Бюро ОМН РАН.

Постановили: Поддержать постановление Бюро ОМН РАН о необходимости изменения принципов формирования Федеральным агентством научных организаций государственного задания подведомственным научным институтам (единогласно).
Слушали: Выступление академика  С.С. Гончарова о процедуре экспертизы отчетов по Госзаданию за 2017 год. С этого года при экспертизе отчетов все темы будут распределены по категориям – 1, 2 или 3. Первая категория – результаты высокого уровня, вторая категория – результаты хорошего уровня, третья категория – результаты низкого уровня. При отнесении темы к третьей категории принимается решение о закрытии темы после завершения текущего года. 
Постановили: Принять к сведению.

Слушали: Выступление д.ф.-м.н. Е.П. Вдовина о Положении о порядке разработки и утверждения программ аспирантуры. 

Постановили: Утвердить Положение о порядке разработки и утверждения программ аспирантуры (единогласно).

Секретарь Учёного совета
 к.ф.-м.н.                                                                                                                                    И.Е. Светов
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