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Протокол №  12
заседания Учёного совета 
Института математики им. С.Л. Соболева СО РАН
от 10 декабря 2021 года
Председатель: академик РАН С.С. Гончаров
Секретарь:       к.ф.-м.н. Я.А. Копылов
Присутствовали очно: 
д.ф.-м.н. Д.С. Аниконов, 
д.ф.-м.н. Я.В. Базайкин, 
д.ф.-м.н. О.В. Бородин, 
д.ф.-м.н. А.В. Васильев, 
д.ф.-м.н. Ю.С. Волков, 
академик РАН С.С. Гончаров, 
д.ф.-м.н. Г.В. Демиденко, 
чл.-корр. РАН  С.И Кабанихин, 
д.ф.-м.н.  П.С. Колесников, 
к.ф.-м.н. Я.А. Копылов, 
чл.-корр. РАН В.Д. Мазуров, 
чл.-корр. РАН А.Е. Миронов, 
д.ф.-м.н. А.С. Морозов, 
д.ф.-м.н. Н.С. Романовский,  
к.ф.-м.н. Н.Н. Токарева. 
Присутствовали дистанционно через ZOOM:  
д.ф.-м.н. В.С. Белоносов,
д.ф.-м.н. С.К. Водопьянов, 
д.ф.-м.н. Э.Х. Гимади, 
д.ф.-м.н. А.И. Ерзин, 
академик РАН Ю.Л. Ершов,
д.ф.-м.н. В.И. Лотов, 
д.ф.-м.н. А.Д. Медных, 
чл.-корр. РАН В.Г. Романов,  
д.ф.-м.н.  В.А. Топчий.
                                                                      Повестка дня
I. Утверждение важнейших результатов ИМ за 2021 г.
II. Представление кандидатуры с.н.с. Валюженича А. А. на конкурс РАН для молодых ученых.
III. Разное.
Слушали: Председатель Учёного совета академик С.С. Гончаров огласил Повестку дня. 
Постановили: Утвердить (единогласно) Повестку дня в следующем виде:
I. Утверждение важнейших результатов ИМ за 2021 г.
II. Представление кандидатуры с.н.с. Валюженича А. А. на конкурс РАН для молодых ученых.
III. Разное.
                                                                           I
Слушали: Выступление академика РАН С.С. Гончарова о представленных лабораториями важнейших результатах ИМ СО РАН за 2021 г.
Постановили: Утвердить важнейшие результаты Института за 2021 год (единогласно).  Согласно Приложению 1, премию за важнейшие результаты выплатить следующим сотрудникам:
1)  Романовский Николай Семёнович ;
2)  Лыткина Дарья Викторовна, Мазуров Виктор Данилович ;
3)   Губарев Всеволод Юрьевич ;
4)   Горшков Илья Борисович,  Старолетов Алексей Михайлович ;
5)   Морозов Андрей Сергеевич ;
6)   Стукачев Алексей Ильич ;
7)   Кравченко Александр Владимирович,  Швидефски Марина Владимировна ;
8)   Баженов Николай Алексеевич ;
9)   Корнев Руслан Александрович ;
10)  Базайкин Ярослав Владимирович ;
11)  Берестовский Валерий Николаевич (½)  ;
12)  Грешнов Александр Валерьевич  ; 
13)  Агапов Сергей Вадимович ;
14)  Водопьянов Сергей Константинович ;
15)  Гутман Александр Ефимович  ;
16)  Качуровский Александр Григорьевич, Подвигин Иван Викторович ;
17)  Ыскак Тимур ;
18)  Семисалов Борис Владимирович ;
19)  Демиденко Геннадий Владимирович ;
20)  Голубятников Владимир Петрович, Аюпова Наталья Борисовна, Кириллова Наталья
      Евгеньевна ;
21)  Логачев Артем Васильевич, Могульский  Анатолий Альфредович, 
 Прокопенко  Евгений Игоревич ;
22)   Нагаев Сергей Викторович ;
23)  Кононов Александр Вениаминович  (½) ;
24)  Малькович Евгений Геннадьевич ;
25)  Карчевский Андрей Леонидович ;
26)  Маракулин Валерий Михайлович ;
27)  Анцыз Сергей Матвеевич;
28)  Пережогин Алексей Львович ;
29)  Федоряева Татьяна Ивановна;
30)  Ерзин Адиль Ильясович, Плотников Роман Викторович ;
31)  Черных Илья Дмитриевич;
32)  Косточка Александр Васильевич ;
33)  Валюженич Александр Андреевич ;
34)   Соловьева Фаина Ивановна  ;
35)   Тараненко Анна Александровна ;
36)   Кожевников Аркадий Алексеевич;
37)   Иванов Дмитрий Юрьевич
                                                              II
Слушали: Выступление академика РАН С.С. Гончарова о представлении с.н.с, к.ф.-м.н. Валюженича А.А. на конкурс на соискание медалей РАН с премией для молодых ученых.
Постановили: Представить кандидатуру Валюженича А.А. на конкурс на соискание медалей РАН с премией для молодых ученых (единогласно).  
                                                             III
а) Слушали: Выступление академика РАН С.С. Гончарова о представлении академика РАН С.К. Годунова к награждению орденом Александра Невского. 

Сергей Константинович Годунов один из наиболее ярких представителей отечественной и мировой вычислительной науки ХХ-XXI веков, общепризнанный лидер современной прикладной математики. Учёный широкого спектра научных интересов он внёс фундаментальный вклад в развитие вычислительной математики, численных методов механики сплошных сред, теории квазилинейных дифференциальных уравнений. Научные исследования С.К. Годунова сыграли основополагающую роль в формировании и эволюции таких областей математики, как проблема корректности постановок краевых задач для дифференциальных уравнений, разностные схемы и численные методы линейной алгебры, разработка алгоритмов решения задач газовой динамики, механики сплошных сред и расчёта деформаций металлов при взрывных нагрузках, гарантированная точность компьютерных вычислений. Его работы имели основополагающее значение для решения проблемы использования ядерной энергии, реализации советского атомного проекта, проекта по созданию водородной бомбы. 

Научные труды С.К. Годунова в значительной степени определили современный облик численного анализа и наиболее перспективные направления его развития. Имя С.К. Годунова неразрывно связано с важными математическими достижениями и численными методами, такими как метод распада разрыва, известный во всём мире как схема Годунова, метод установления для задач обтекания тел, метод математического моделирования упруго-пластических деформаций. Он открыл связь корректности уравнений математической физики с термодинамикой, основанной на современной её расширенной формализации.

Научный подход С.К. Годунова содержит положения кардинально важные для понимания истинной природы решений задач, в частности, в ударно-волновых и взрывных процессах, а также в моделях микро- и нанопорошков. В его работах развит новый математический аппарат исследования проблем механики сплошных сред, а также предложены новые программно-алгоритмические средства в виде специализированных библиотек прикладных программ. С.К. Годунов сформулировал концепцию гарантированной точности в численном анализе. Благодаря этой концепции в практику вычислительной математики вошли такие новые фундаментальные понятия как спектральный портрет матрицы, критерий качества дихотомии, расслоение спектра, обобщённое уравнение А.М. Ляпунова.

В период с 2010 С.К. Годуновым получены важные результаты в исследовании геометрических и физических вопросов моделирования динамики сплошных сред и возможных типов уравнений состояния упруго-пластических сред. Была проведена отработка модельных уравнений состояния упруго-пластических сред с использованием методики, описанной в итоговой монографии «Моделирование ударно-волновых процессов в упруго-пластических материалах на различных (атомный, мезо-и термодинамический) структурных уровнях» (в соавторстве с С.П. Киселевым, И.М. Куликовым, В.И. Мали), опубликованной в 2014 году. 

В рамках научного сотрудничества с Институтом автоматики и электрометрии СО РАН сформулирована принципиально новая математическая модель и проведено численное исследование микроэлектро-механического высокочастотного резонатора типа «платформа» класса МЕМС (микроэлектро-механические системы). Это дало возможность установить области изменения параметров, в которых колебания, вызванные силами электростатического притяжения, не сопровождаются соударениями с электродом резонатора. 

Совместно с Институтом цитологии генетики СО РАН проведено численное исследование, ориентированное на решение фундаментальной проблемы изучения законов передачи информации с генетического на более высокие уровни организации живых систем и выявлению взаимосвязей между структурно-функциональной организацией генных сетей и их динамическими свойствами в том числе близкими к хаотическим. Получен важный результат – модель такой генной сети предсказывает, что, если в негативную регуляцию эффективности экспрессии регуляторного фактора вовлечены оба процесса, то система демонстрирует сложное динамическое поведение, включая хаос, при существенно более мягких с биологической точки зрения условиях, чем это было известно ранее.

В период с 2015 года С.К. Годунов продолжил исследования новых постановок и моделей для задач механики сплошных сред, основанных на современной (расширенной) формализации термодинамики. Была выработана новая разностная схема для уравнений газовой динамики. В отличие от схемы, предложенной С.К. Годуновым в 1953-1954 гг., в новой, современной редакции удалось ещё при формулировке аппроксимируемых уравнений заменить точные распады разрывов сравнительно простой квазилинейной моделью, не требующей использования итераций. Однако, она реализуется на более мелких сетках, которые позволяют размазывать разрывы (ударные волны) не на три-четыре счетные ячейки, а на последовательности из десяток, сотен и, даже тысяч ячеек. На современных компьютерах это оказывается возможным. Можно рассчитывать, что дальнейшие исследования разностных моделей процессов происходящих в сплошной среде могут привести к выработке теории об обобщенных решениях. 

Результаты научных исследований С.К. Годунова опубликованы в престижных научных журналах, индексируемых в международных научных базах Web of Science и Scopus. За этот период сделано более 20 приглашённых докладов на всероссийских и международных конференциях Он – автор более 300 научных работ, в том числе 16-ти монографий. 

С.К. Годунов широко известен как великолепный педагог: его глубокие и содержательные лекции отличают ясность, логичность и доступность изложения. Его уникальный научный и педагогический стиль характеризуется удивительной цельностью и глубоким пониманием значения фундаментальной математики и её определяющей роли в формировании правильных представлений в прикладной науке. 

Среди его учеников – члены Российской академии наук, большое количество докторов и кандидатов наук, которые можно встретить как в университетах и научных центрах Российской Федерации, так и за рубежом. Работы, выполненные учениками Сергея Константиновича, получили заслуженное признание научного сообщества, отмечены Ленинской премией, государственными орденами, именными премиями Академии наук.

За выполнение специальных заданий Правительства и решение важных задач новой оборонной техники С.К. Годунов удостоен звания Лауреата Ленинской премии (1959). За работы в области сварки взрывом ему присуждена премия АН СССР им. А.Н. Крылова (1972), за книгу «Элементы механики сплошных сред» – премия РАН им. М.А. Лаврентьева (1993). В 2005 г. ему присуждена премия фонда имени академика М.А. Лаврентьев «За выдающийся вклад в фундаментальную математику и её приложения». В 2020 г. Сергею Константиновичу Годунову присуждена престижная международная премия SAE/Ramesh Agarwal Computational Fluid Dynamics Award.
Постановили: По результатам тайного голосования (за – 20, против – 0, недействительных – 1) Учёный совет ИМ СО РАН утверждает представление к награждению академика РАН Годунова Сергея Константиновича орденом Александра Невского за выдающийся вклад в становление и развитие фундаментальной науки, создание научной школы, подготовку высококвалифицированных научных кадров.  
б) Слушали: Выступление академика РАН С.С. Гончарова о представлении академика РАН Ю.Г. Решетняка к награждению орденом Александра Невского.
Решетняк Юрий Григорьевич – выдающийся ученый, признанный в мире лидер современного квазиконформного анализа, обогативший науку результатами первостепенной важности в области фундаментальной математики, подготовивший большую и плодотворно работающую научную школу, ведущий активную научно-организационную работу и имеющий широкое международное научное признание. 
Научные интересы Ю.Г. Решетняка охватывают чрезвычайно широкий круг вопросов современной математики, а его творческий стиль характеризуется исключительной глубиной и оригинальностью. Ю.Г. Решетняку принадлежат фундаментальные результаты в геометрии, теории функций, вариационном исчислении и смежных разделах математики. Он является основоположником новых направлений в математике, занимающих пограничное место между анализом и геометрией. 
Авторитет сибирской математики в области анализа и геометрии в огромной мере связан с личными достижениями Ю.Г. Решетняка, многие из которых стали классическими. Здесь, прежде всего, следует назвать знаменитую теорему Ю.Г. Решетняка об изотермических координатах на двумерных многообразиях ограниченной кривизны, введенных А.Д. Александровым. Всемирное признание получили результаты Ю.Г. Решетняка по теории отображений с ограниченным искажением, и по решению проблемы М.А. Лаврентьева об устойчивости конформных отображений. Теоремы Ю.Г. Решетняка о слабой сходимости якобианов, о полунепрерывности снизу функционалов вариационного исчисления и о дифференцируемости почти всюду функций с обобщенными производными в смысле С.Л. Соболева стали классическими. 
Полученные научные результаты Ю.Г. Решетняк изложил в ряде монографий и в более чем двухстах научных статьях. В монографии 1989 года «Теория нерегулярных кривых», опубликованной совместно с А.Д.Александровым в издательстве Kluwer, построена новая революционная теория кривых, которая отражает современные концепции геометрии и применима в описании моделей физических теорий, основанных на римановой геометрии и её обобщениях. 
В настоящее время Юрий Григорьевич Решетняк продолжает активную научную деятельность. Его научные интересы охватывают широкий круг задач теории пространств Александрова, теории функций классов Соболева и их применений к геометрии, теории функций вещественной переменной и смежным областям. В период с 2016 года он опубликовал 6 работ в престижных математических журналах, индексируемых в Web of Science и Scopus, его индекс Хирша равен 26; он постоянно принимает участие, как приглашённый докладчик, на престижных международных научно-практических конференциях; руководит научным проектом РФФИ, результаты которого имеют важное значение для современных технологий.
В 2022 году ожидается новое издание книги «Общая теория нерегулярных кривых», которая написана Ю.Г. Решетняком в соавторстве с А.Д. Александровым. В ней отражена принципиально новая концепция теории кривых конечного поворота в метрическом пространстве ограниченной сверху кривизны в смысле Александрова. Кривые конечного поворота образуют чрезвычайно широкий класс объектов, естественно возникающих в смежных разделах математики.  
Ю.Г. Решетняк является общепризнанным лидером Сибирской научной школы в области геометрии, топологии и квазиконформного анализа. Эта школа объединила десятки докторов и кандидатов наук. Членами коллектива получены результаты мирового уровня, многие из которых определили современную тенденцию развития ряда направлений: теории пространств Соболева, квазиконформного анализа, геометрической теории меры, теории пространств Карно – Каратеодори.
Трудно переоценить вклад Ю.Г.Решетняка в подготовку и воспитание научной смены: он воспитал более 20 кандидатов и докторов наук. Сейчас многие его ученики являются ведущими учёными крупных научных центров России и других государств, руководят крупными научными проектами и ведут активную научную деятельность. Много лет он отдал механико-математическому факультету НГУ, где 50 лет заведовал кафедрой математического анализа. В период с 1985 года по 2000 год Ю.Г.Решетняк читал авторские лекции студентам механико-математического факультета Новосибирского государственного университета. Он разработал инновационные идеи преподавания математического анализа, которые изложил в 4-х томном учебнике. По этому учебнику, изданному в 1999 году, до сих пор занимаются тысячи студентов не только в России, но и за рубежом.
 Ю.Г. Решетняк является председателем Диссертационного совета по присуждению ученых степеней в области анализа и геометрии, активно участвует в работе редакционных коллегий журналов, индексируемых в Scopus и Web of Science, таких как «Сибирский математический журнал», «Математические труды». «Siberian Advances in Mathematics», продолжает исследовательскую деятельность в рамках созданной им математической школы.
С 1987 г. он является действительным членом Российской академии наук. В 1996 г. Ю.Г. Решетняк избран Иностранным членом Финской Академии наук, а в 1997 г. почетным членом Московского математического общества. 
Цикл работ Ю.Г. Решетняка «Аналитические исследования двумерных многообразий ограниченной кривизны» отмечен в 2000 г. престижной премией им. Н.И. Лобачевского Российской Академии наук. В 2004 году Ю.Г. Решетняк награждён Почётной грамотой СО РАН за выдающиеся достижения в области геометрии, теории функций вещественной переменной, математической физики и вычислительной математики, в 2008, 2013 годах отмечен Памятным знаком «За труд на благо города». В 2018 году Ю.Г. Решетняк удостоен премии имени М.А. Лаврентьева Российской Академии наук за решение проблемы Лаврентьева об устойчивости в теореме Лиувилля.
Постановили: По результатам тайного голосования (за – 18, против – 1, недействительных – 2) Учёный совет ИМ СО РАН утверждает представление к награждению академика РАН Ю.Г. Решетняка к награждению орденом Александра Невского за выдающийся вклад в становление и развитие фундаментальной науки, создание научной школы, подготовку высококвалифицированных научных кадров.  
в) Слушали: Выступление академика РАН С.С. Гончарова с предложением внести в бюллетень для тайного голосования по представлению к награждению государственными наградами (орден Почёта) кандидатуру члена-корреспондента РАН В.Д. Мазурова.

Виктор Данилович Мазуров является выдающимся ученым с мировым именем, специалистом в области теории групп – одного из наиболее важных, трудных и красивых разделов современной алгебры, создателем широко известной Новосибирской школы конечных групп, признанным авторитетом в теории конечных и периодических групп; автором и соавтором более 270 научных работ, из которых более 20 опубликованы в период с 2016 года по 2021 год. 

К наиболее известным научным достижениям В.Д. Мазурова, оказавшим значительное влияние на развитие современной математики, относятся: решение проблемы Томпсона о 2-сигнализаторах конечных простых групп, классификация конечных неразрешимых групп с единичной 2-длиной разрешимых подгрупп (пригашенный доклад на Международном конгрессе математиков в Ванкувере), решение проблемы Брауэра о пересечениях силовских подгрупп в конечных группах. В период с 2008 года были получены важнейшие результаты. Доказано, что любая конечная простая группа однозначно характеризуется своим спектром и порядком в классе всех групп, тем самым решена проблема, имеющая более чем тридцатилетнюю историю. Получено обобщение известной теоремы Цассенхауза, позволившее перенести классические результаты о конечных группах на периодические группы. Доказана локальная конечность групп периодов 12 и 24 с естественными дополнительными ограничениями на порядки элементов, таким образом получено существенное продвижение в изучении проблемы Бернсайда для групп данных периодов, имеющей более, чем столетнюю историю. 

Результаты, полученные в период с 2016 по 2021 год, получили широкое признание в научном мире. Сделан новый значительный шаг в изучении периодических 2-групп. Получена исчерпывающая классификация 2-групп, в которых любая конечная подгруппа порождается двумя элементами. Из этой классификации вытекает, что все такие группы локально конечны. 

В.Д. Мазуровым в соавторстве с российскими и китайскими математиками решены две трудные проблемы о целочисленных графах Кэли из всемирно известного сборника открытых проблем «Коуровская тетрадь». Изучение графов Кэли – популярная область исследований, лежащая на стыке алгебры и комбинаторики. 

Получен целый ряд впечатляющих результатов о группах Фробениуса – классическом объекте современной алгебры. А именно, для произвольной конечной группы получен явный критерий того, что она является обобщенной группой Фробениуса. Дана полная классификация обобщенных групп Фробениуса, совпадающих со своим коммутантом. Исследованы обобщённые группы Фробениуса с неразрешимым ядром. Дано описание бесконечных периодических групп Фробениуса, с дополнением, порожденным элементами порядка 3.
 
Наиболее яркое научное достижение Виктора Даниловича Мазурова последних лет – полученная им характеризация нескольких серий локально конечных групп лиева типа ограниченного ранга в классе периодических групп. Серия научных работ «Периодические группы с заданными порядками элементов», посвященных этому вопросу, была удостоена премии им. А.И. Мальцева Российской Академии наук. Наконец, уже в этом 2021 году был получен прорывной результат, в котором впервые удалось получить характеризацию локально конечных ортогональных групп произвольной нечетной (и сколь угодно большой!) размерности в классе периодических групп. 

Отметим, что научные интересы Виктора Даниловича не исчерпываются конечными группами, он изучает и получает первоклассные, результаты в различных отраслях алгебры и приложениях. Все его результаты опубликованы в престижных научных журналах, индексируемых в международных научных базах Web of Science и Scopus.

На протяжении всей своей трудовой деятельности В.Д. Мазуров успешно сочетает научную, научно-организационную и педагогическую работу. С 1967 года он совмещает работу в Институте математики им. С.Л. Соболева СО РАН с преподаванием на кафедре алгебры и математической логики Новосибирского государственного университета, с 1975 года является профессором этой кафедры, а в период с 2003 по 2012 годы был заведующим кафедрой. С самого начала преподавательской деятельности к Мазурову потянулись талантливые студенты. К настоящему моменту в его школе (ученики и ученики учеников) защищено уже 40 кандидатских и 12 докторских диссертаций (под непосредственным руководством Мазурова подготовлено 17 кандидатских и 8 докторских диссертаций). В период с 2016 года подготовлено 5 кандидатских и 3 докторские диссертации. Три его ученика были награждены медалью Российской академии наук для молодых ученых, его ученики 6 раз выигрывали грант Президента РФ для молодых ученых, а также награждались премией Фонда М.А. Лаврентьева для молодых ученых и дважды награждались премией А.И. Мальцева СО РАН для молодых ученых. 

В.Д. Мазуров подготовил не только научную, но и организационную смену: его ученик Е.П. Вдовин возглавляет Международный математический центр в Академгородке и является заместителем директора института по научной работе, а его ученик А.В. Васильев возглавляет кафедру алгебры и математической логики Механико-математического факультета НГУ. Виктор Данилович оказал существенное влияние на содержание курса алгебры на Механико-математическом факультете, который он читал в течение более тридцати лет. Его опыт отражен в вышедшем в свет 2020 году учебнике «Высшая алгебра», написанным им в соавторстве с А.В. Васильевым и Д.В. Лыткиной.

Многолетний научный и педагогический труд Виктора Даниловича получил признание как у нас в стране, так и за рубежом. В 2012 году профессор Мазуров включен в инаугурационный список почетных членов Американского математического общества – 1000 лучших ныне живущих математиков по версии этого общества, а в 2018 году был удостоен премии им. А.И. Мальцева Российской Академии наук.
Постановили: По результатам тайного голосования (за – 18, против – 1, недействительных – 2) Учёный совет ИМ СО РАН утверждает представление к награждению члена-корреспондента РАН Виктора Даниловича Мазурова орденом Почёта.  
г) Слушали: и.о. директора ИМ СО РАН чл.-корр. РАН А.Е.Миронова о награждении ряда сотрудников грамотами. Чл.-корр. РАН  А.Е.Миронов вручил грамоты.
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