Протокол № 1
заседания Учёного совета 
Института математики им. С.Л. Соболева СО РАН
от 25 января 2022 года

Председатель: академик С.С. Гончаров
Секретарь:       к.ф.-м.н. Н.А. Даурцева
Присутствовали очно:

д.ф.-м.н. Д. С. Аниконов,

д.ф.-м.н. О. В. Бородин, 
д.ф.-м.н О. В. Бородин,

д.ф.-м.н. А. В. Васильев,

д.ф.-м.н. Ю. С. Волков,

академик С. С. Гончаров,

к.ф.-м.н. Н. А. Даурцева,

д.ф.-м.н. Г. В. Демиденко,
академик Ю. Л. Ершов,

чл.-корр. В. Д. Мазуров,

д.ф.-м.н. А. С. Морозов,

д.ф.-м.н. Н. С. Романовский,

к.ф.-м.н. Н. Н. Токарева,

чл.-корр. В. Г. Романов. 

Присутствовали дистанционно через ZOOM:

д.ф.-м.н. С.К. Водопьянов, 
д.ф.-м.н. Э.Х. Гимади,
д.ф.-м.н. А. В. Еремеев,

д.ф.-м.н. А.И. Ерзин,

д.ф.-м.н. В.И. Лотов,

д.ф.-м.н. А.Д. Медных, 
д.ф.-м.н.  В.А. Топчий, 

д.ф.-м.н.  П.С. Колесников.
Повестка дня
I.         Выдвижение кандидатов на присвоение почетного звания "Профессор РАН".

Слушали: Председатель Учёного совета академик С.С. Гончаров огласил Повестку дня. 
Постановили: Утвердить (единогласно) Повестку дня.
I.
Слушали: Выдвижение кандидатов на присвоение звания «Профессор РАН».

Академик РАН С.С. Гончаров и д.ф.-м.н. Э.Х. Гимади  предложили поддержать выдвижение кандидатуры А.В. Еремеева на присвоение звания «Профессор РАН»  от академика РАН Ю.Г. Евтушенко. 

Постановили: Поддержать кандидатуру д.ф.-м.н., доцента А.В. Еремеева, выдвигаемую академиком РАН Ю.Г. Евтушенко на соискание звания «Профессор РАН»  (единогласно).
Слушали: Выступление председателя Ученого совета, академика Гончарова С.С. о выдвижении кандидатуры д.ф.-м.н. Гречкосеевой Марии Александровны на присвоение звания «Профессор РАН».  Гречкосеева М.А. выдвинута кандидатом на присвоение звания «Профессор РАН» членом-корреспондентом РАН Мазуровым В.Д. Гречкосеева М.А. – специалист в области теории групп, автор и соавтор 37 научных работ. За последние пять лет ею опубликовано 8 научных работ. Основные научные результаты Гречкосеевой М.А.: 

– описаны параметры минимальных подстановочных представлений простых классических групп как групп лиева типа;

–  решена проблема Ши 1987 года: доказано, что конечная простая группа и конечная группа, имеющие одинаковые порядки и множества порядков элементов, изоморфны;

– решены проблемы распознаваемости конечных простых групп среди накрытий и автоморфных расширений;

–  завершено доказательство гипотезы Мазурова о почти распознаваемости по спектру почти всех простых групп. 

Под руководством Гречкосеевой М.А. защищена одна кандидатская диссертация. По совместительству она преподает в СУНЦ НГУ. 

Гречкосеева М.А. является обладателем медали РАН с премией для студентов. Также она является лауреатом премии А.И. Мальцева СО РАН и премии Сибирского математического журнала. 

Дважды Гречкосеева М.А. становилась победителем конкурса на получение грантов Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых.

В поддержку кандидатуры Гречкосеевой М.А.  выступили чл.-корр. РАН 

В.Г. Романов и академик РАН Ю.Л. Ершов.

Слушали: Выступление председателя Ученого совета, академика Гончарова С.С. о выдвижении кандидатуры д.ф.-м.н. Швидефски Марины Владимировны на присвоение звания «Профессор РАН». Кандидатуру М.В. Швидефски представили в ученый совет академик РАН Ю.Л. Ершов и д.ф.-м.н. А.С. Морозов. 

Швидефски М. В. работает в лаборатории логических систем Института математики им. С. Л. Соболева СО РАН с марта 2001 года (в должности ведущего научного сотрудника – с июля 2009 года). По совместительству работает в должности доцента на кафедре дискретной математики и информатики механико-математического факультета Новосибирского государственного университета, где читает лекции по универсальной алгебре и ведет практические занятия, а также в должности профессора на кафедре алгебры и математической логики факультета прикладной математики и информатики Новосибирского государственного технического университета, где читает лекции по линейной алгебре и ведет практические занятия. Под ее руководством защищены несколько магистерских диссертаций, одна диссертация на соискание степени кандидата физико-математических наук, а также две диссертации на соискание степени PhD. В настоящее время является научным руководителем одного аспиранта и одного магистранта. Является членом диссертационного совета Д 003.015.02 по специальности 01.01.06 – математическая логика, алгебра и теория чисел при Институте математики им. С. Л. Соболева СО РАН, а также членом диссертационного совета Новосибирского государственного университета по математическим наукам. С 2009 является ученым секретарем Сибирского математического общества.

Швидефски М. В. ведет активную научную работу. Ее исследования были поддержаны грантами РФФИ, РНФ, Советом по грантам Президента РФ, Сибирского отделения РАН, ИНТАС, Американского национального фонда поддержки гражданских исследований, а также Фондом польской науки. В настоящее время руководит проектом, поддержанным РНФ (22-21-00104). Имеет 50 опубликованных научных работ в рецензируемых журналах, из них 18 работ за последние 5 лет. Лауреат премии Фонда поддержки отечественной науки, премии Администрации Новосибирской области, премии А. И. Мальцева для молодых ученых СО РАН, премии Ректора Варшавской Политехники. Является экспертом ФГБНУ Республиканский исследовательский научно-консультационный центр экспертизы. Швидефски М. В. является специалистом в области универсальной алгебры и теории решеток, а также их приложений. Область ее научных интересов включает в себя вопросы аксиоматизируемости классов систем, строение решеток квазимногообразий, спектральную теорию частично упорядоченных множеств и теорию двойственности.

· В соавторстве с Ф. Верунгом (Франция) она разработала оригинальный подход к нахождению синтаксического описания классов решеток, вложимых в те или иные решетки специального вида. В рамках этого подхода ей удалось получить решение целого ряда открытых проблем из теории полугрупп, которые были поставлены Л. Н. Шевриным в его монографии ``Semigroups and Their Subsemigroup Lattices'' (Springer Netherlands, 1996), написанной в соавторстве с А. Я. Овсянниковым.

· Ею были разработаны методы, позволяющие описывать решетки, в которых каждый элемент обладает разложениями с теми или иными свойствами. Эти методы позволили единообразным способом получать результаты о существовании и единственности таких разложений.

· В соавторстве с Ю.Л. Ершовым ею был предложен подход к построению максимально общей спектральной теории частично упорядоченных множеств. В рамках этого подхода были охарактеризованы спектры частично упорядоченных множеств, что открыло возможности к доказательству категорных теорем двойственности в общем случае. Эти результаты обобщают классические теоремы о двойственности для дистрибутивных (полу)решеток.

· В соавторстве с А. В. Кравченко и А. М. Нуракуновым (Кыргызстан) ею был получен ряд результатов о сложности строения квазимногообразий алгебраических систем; эти результаты существенно усилили и обобщили известные к тому времени результаты в указанной области. В частности, были найдены условия, при выполнении которых квазимногообразие является сложным в алгоритмическом, синтаксическом, топологическом и структурном смыслах. А именно, оно содержит континуум подквазимногообразий с неразрешимой квазиэквациональной теорией, для которых проблема вхождения для конечных систем также неразрешима, континуум подквазимногообразий, не имеющих независимого базиса квазитождеств (либо имеющих такой базис), континуум подквазимногообразий, содержащих булевы топологические системы, не являющиеся проконечными, а также континуум Q-универсальных подквазимногообразий. Эти достаточные условия выполнены для многих классических квазимногообразий алгебраических систем (абелевы группы с константой, коммутативные кольца с 1, графы, MV-алгебры, канторовы алгебры и многие другие).

За последние 5 лет пять из полученных ею лично или в соавторстве результатов были включены в список важнейших результатов Института математики им. С.\,Л. Соболева СО РАН. Индекс Хирша Швидефски М. В. равен 9 (Web of Science, Scopus), 10 (РИНЦ).

Слушали: Выступление председателя Ученого совета, академика Гончарова С.С. о выдвижении кандидатуры д.ф.-м.н. Ревина Данилы Олеговича на присвоение звания «Профессор РАН». Кандидатуру Д.О Ревина в Ученый совет представил член-корреспондент РАН Мазуров В.Д. Ревин Д.О. - специалист в области  теории групп и их представлений, автор и соавтор 66 научных работ. За последние пять лет им опубликовано 25 научных работ. Он неоднократно участвовал в качестве приглашенного докладчика или лектора на международных научных конференциях. Восемь раз был автором или соавтором одного из важнейших научных достижений ИМ СО РАН. 

Дважды в 2016 и 2018 годах по инициативе Президента Китайской академии наук Ревин получал стипендию для посещения КНР в качестве приглашенного профессора. В 2005 году в составе коллектива соавторов получил первую премию губернатора Новосибирской области для молодых ученых в номинации физико-математические науки.

Основные научные результаты Ревина:

· доказана знаменитая гипотеза Холла-Виланда (поставлена Х.Виландом на XIII Международном конгрессе математиков в 1958г.) о том, что обобщенная теорема Силова справедлива для конечной группы тогда и только тогда, когда она справедлива для факторов ее фиксированного нормального ряда;

· классифицированы конечные группы, для которых верна обобщенная теорема Силова;

· завершено начатое Ф.Холлом и Дж.Томпсоном описание холловых подгрупп в конечных простых группах и получен ряд фундаментальных результатов о холловых подгруппах;

· выполнена программа Виланда по описанию всех случаев, когда поиск относительно максимальных подгрупп конечной группы может быть сведен к аналогичной задаче для фактор-группы; решены несколько открытых проблем, поставленных Виландом;

· опровергнута гипотеза Хухро-Боровика о локально конечных группах с ограниченными цепями централизаторов;

· доказана конечность ширины Бэра-Судзуки класса групп с заданным набором простых делителей порядка;

· решен ряд задач из «Коуровской Тетради» - всемирно известного сборника открытых проблем в теории групп. 


Ревин Д.О. по совместительству работает профессором двух кафедр НГУ, где читает основной курс алгебры для студентов механико-математического факультета. Под его руководством защищены 2 кандидатских диссертации и несколько дипломных работ. С 2019 года по совместительству работает ведущим научным сотрудником Института математики и механики им. Н.Н.Красовского УрО РАН.

Ревин Д.О. уделяет внимание популяризации математических знаний и научной деятельности среди школьников. Недавно под его руководством ученики СУНЦ НГУ доказали несуществование формулы, выражающей в радикалах площадь треугольника на евклидовой плоскости через его биссектрисы. 

Ревин Д.О. является экспертом ведущих российских фондов РНФ и РФФИ и членом докторского диссертационного совета по специальностям 01.01.04 и 01.01.06 при ИММ УрО РАН.

В поддержку кандидатуры Д.О. Ревина  выступили чл.-корр. РАН В.Г. Романов и академик РАН Ю.Л. Ершов.

Слушали: Выступление председателя Ученого совета, академика Гончарова С.С. о выдвижении кандидатуры д.ф.-м.н. Пузаренко Вадима Григорьевича на присвоение звания «Профессор РАН». Кандидатуру Пузаренко В. Г. представили в Ученый совет академик РАН Ю.Л. Ершов и д.ф.-м.н. А.С. Морозов.


Пузаренко Вадим Григорьевич родился 29.06.1973, в 1996 г. окончил бакалавриат ММФ НГУ с отличием и в 1988 г. магистратуру ММФ с отличием, в 2000 г. по окончании аспирантуры ММФ НГУ защитил кандидатскую диссертацию «Об алгоритмических и структурных свойствах вычислимости над моделями», в 2001 г. работал в Институте дискретной математики и информатики, и с 2001 г. работает в Институте математики СО РАН, в настоящее время в должности ведущего научного сотрудника. В 2013 году он защитил докторскую диссертацию «Натуральные числа и обобщенная вычислимость». Имеет учёное звание доцента.

За свои научные результаты он был удостоен премии НГУ им. М. А. Лаврентьева за лучшую научную работу и премии СО РАН им. А.И. Мальцева для молодых учёных, Фонда содействия отечественной науке.

Он принимал участие в многочисленных грантах, в том числе грантов РФФИ,  INTAS, РНФ, Программы М.А.Лаврентьева СО РАН для молодых ученых, международном гранте NSF (США).

Он также неоднократно приглашался на различные конференции с пленарными докладами, в том числе на Мальцевские чтения (Новосибирск), 2007 Computability in Europe (Siena, Italy; совместно с Ю.Л. Ершовым, А.И. Стукачевым), Юбилейную конференция, посвященная НИИММ КГУ (Казань), Definability in Computable Structures (Chicago, USA) , Computable Model Theory (Banff, Canada), Computability Theory (Oberwolfach, Germany; совместно со Р.Л. Смелянским)
В.Г. Пузаренко ведёт активную педагогическую деятельность, в настоящее время являясь профессором НГУ.

Оне неоднократно участвовал в организации международных конференций, в частности в 2015 году он являлся председателем оргкомитета конференции «Мальцевские чтения».

Следует отметить следующие основные научные результаты В.Г. Пузаренко:

1. (2004-2009; совместно с А.С. Морозовым и И.Ш. Калимуллиным) Установлены точные взаимосвязи между классами вычислимо перечислимых множеств на допустимых множествах и идеалами степеней по перечислимости. Также найдены точные соотношения между основными алгоритмическими свойствами на степенях и на допустимых множествах.

2. (2009-2011) Введены понятия сводимости на допустимых множествах, а также оператор скачка, согласованный с ней. Построена серия неподвижных точек упомянутого оператора.

3. (2010-2011) Решена проблема Ю.Л. Ершова об алгебраической структуре m-степеней в допустимых множествах над моделями, являющимися одновременно и счётно категоричными, и вычислимо категоричными.

4. (2012) Решена проблема Ю.Л. Ершова об универсальности плотных порядков в классе теорий моделей, являющихся одновременно и счётно категоричными, и вычислимо категоричными.

5. (1999, 2002, 2017-…; совместно с И.Ш. Калимуллиным и М.Х. Файзрахмановым) Проведен сравнительный анализ классических результатов для фридберговых (позитивных, негативных) представлений класса всех вычислимо перечислимых множеств и таких же представлений на допустимых множествах. Предложенный подход позволил получить результаты для позитивных и негативных представлений для начальных уровней аналитической иерархии.

(2017-2019; совместно с Р.Р. Авдеевым) Построена серия примеров вычислимых структур, имеющих нестандартную вычислимость.  

В поддержку кандидатуры Пузаренко В. Г.   выступили чл.-корр. РАН В.Г. Романов и академик РАН Ю.Л. Ершов.

Постановили: Включить все кандидатуры в список для голосования (единогласно). Провести закрытое (тайное) голосование. Избрать (единогласно) счетную комиссию для проведения и подсчета голосов закрытого (тайного голосования) в следующем составе: д.ф.-м.н. Д.С. Аниконов, д.ф.-м.н. Волков Ю.С., д.ф.-м.н. Белоносов

Итоги голосования: Председатель счётной комиссии, д.ф.-м.н. Д.С. Аниконов огласил процесс и итоги голосования  о выдвижении кандидатов на присвоение звания «Профессор РАН: роздано 13 бюллетеней, из урны извлечены 13 бюллетеней, еще 8 членов Совета голосовали дистанционно, результаты:
	Фамилия И.О.
	рекомендовать
	не 

рекомендовать
	недействительных

	Гречкосеева Мария Александровна
	19
	0
	2

	Пузаренко Вадим Григорьевич
	17
	2
	2

	Ревин Данила Олегович
	18
	1
	2

	Швидефски Марина Владимировна
	21
	0
	0


Постановили: Утвердить итоги голосования (единогласно). Рекомендовать выдвижение кандидатов: Гречкосеевой Марии Александровны, Пузаренко Вадима Григорьевича, Ревина Данила Олеговича, Швидефски Марины Владимировны.
И.о. секретаря Учёного совета

 к.ф.-м.н.                                                                                                                                 Н.А. Даурцева
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